

# 東訊

「興起，發光！...看哪！黑暗遮蓋大地，幽暗遮蓋萬民，耶和華卻要顯現照耀...。」

以賽亞書六十：1-2

## 【仕倫名人堂】

魏大孀當年成親懵懵懂懂的，她覺得應該有十四、五、六歲吧。生了兩個小子，丈夫卻跟別的女人跑了，從此不聞不問。兒子們講好了似的連著犯病，魏大孀沒能力抓藥，更甯提找大夫，儘管心裏又急又慌卻茫然得不知所措，只能把兒子摟在懷裡，眼睜睜看著兒子斷氣，一個接一個。

魏大孀的媽媽有個表弟，論輩分魏大孀該叫舅舅，第一個太太生了兩個孩子，氣不過先生另結新歡而服毒自盡；第二個老婆生第四胎時難產，沒撐過來，肚子裏的雙胞胎死了一個活了一個。親戚朋友可憐當時子然一身的魏大孀，牽起紅線，魏大孀成了她舅舅的老三—第三個老婆；主要任務是把一字排開從剛出娘胎到拉著兩行鼻涕哭哭啼啼，六個沒媽的孩子拉拔長大。前後二十幾年，魏大孀自己沒再生，六個孩子視如己出的先後都成了家。

魏大孀的舅舅老公十足「男主外女主內」，田裡的活兒家裡的活兒、春耕夏耘秋收冬藏、劈柴打水燒飯洗衣、嫁女兒娶媳婦...，全歸賤內打理，就是到了賣地分財產時沒有糟糠的份兒。魏大孀不怨天不尤人也不哭天搶地，認定自己長工的命，只怪自己上輩子罪孽深重欠了人家的，巴望這輩子連本帶利還個徹底還個乾淨，下輩子投胎作金髮美眉俏洋妞，只管扭腰擺臀卻住洋房大樓。

那天舅老爺喝個爛醉，三更半夜進門衝著睡夢中的魏大孀拳打腳踢，回不過神的魏大孀哪裡招架得住，連滾帶爬出了門，六神無主根本分不清東西南北，跌跌撞撞的走走停停，竟然到了她姐姐分給女兒的莊稼地裏。驚魂未甯狼狽不堪的魏大孀痛哭流涕求姪女兒姪女婿暫且收留她一宿，其他等天亮再說。瞅著沒田沒地沒產沒業沒兒沒女又無家可歸的魏大孀，姪女兒姪女婿就地草草搭作棚，讓魏大孀好歹有個落腳的地方，靠著養雞、摘竹筍、採野菜，湊合著養活自己。

魏大孀聽說大興公病得不輕，看在老鄰居的份上，去探望他老人家，一進門正好聽見水蓮在跟自己爸爸頭頭是道講耶穌，魏大孀在一旁聽著特別上心，認定自己苦不堪言的這輩子，就等耶穌的大恩大德來救她一把，當下暗暗決定要信耶穌。

原本身子骨就不硬朗，加上經年累月的操勞，魏大孀信了耶穌之後，一下子垮了似的要嘛全身軟趴趴撐不起自己身子，要嘛四肢全不聽使喚的直抽蓄。魏大孀不解怎麼會雪上加霜到這步田地而坐困愁城十萬火急。料理完爸爸後事的水蓮，趁隙探望魏大孀，才知道魏大孀連撐根竹竿都站不牢靠的無助與難堪，一得空就來幫忙打水洗衣燒飯跑腿、陪她讀聖經、教她唱詩歌、一塊兒禱告談心，知情的弟兄姊妹也不時揪團串魏大孀的門兒，逗得魏大孀樂不可支的嘻嘻呵呵。魏大孀有時止不住的悲從中來：自己親兄弟姊妹有六個、一把屎一把尿伺候大的孩子也有六個，可是打她被趕出來，就不曾有哪一個關心問候她這鰥寡孤獨廢疾者的吃喝拉撒睡...！言下不勝唏噓。

魏大孀信耶穌，並沒有敲鑼打鼓，村子裏卻開始一傳十十傳百，先是留意到好一陣子沒聽到魏大孀半夜亂喊亂叫的。原來十幾年來，魏大孀從來睡得不好，她說盡作噩夢的不僅越睡越累，而且醒來腿上身上青一塊紫一塊，就像半夜跟誰打了一架似的，而鄰居和家人也老是半夜被她那見鬼似的驚叫狂叫鬧得不安寧，她自己卻渾然不知；同時也注意到遺世獨立的魏大孀那草棚，竟開始人來人往。好事者不免前後打聽，魏大孀還是說不出個所以然，只說現在不再作噩夢倒是真的，早晨醒來也不見身上有啥黑青的了。至於來者何人？魏大孀說打信了耶穌，弟兄姐妹們挺關心來探望她的；還提到現在習慣睡前和耶穌辦交涉，不曉得和她現在睡得可好是不是有啥關連。

**仕倫三十八：**柬埔寨王國桔井省仕倫縣的三十八個村子，每個村民都能聽到福音，每個村子都有家教會。

## 【仕倫家務事】

華人社會有鬼月，柬埔寨有萬靈節，時差約半個月到一個月，本質上卻是異曲同工。農曆七月俗稱鬼月，鬼門關大開，喜慶嫁娶喬遷出遊買賣置產都不宜，得各顯神通專心巴結「好兄弟」，求得來年平安穩妥，中元普渡則是高潮；柬埔寨的萬靈節落在中秋後的半個月期間，也是這裏的「好兄弟」遍地遊行的旺季。根據傳統，這十五天內得上七座廟，不僅上廟裡參拜供奉，甚至得繞著廟區灑米飯祭祀祖先亡靈和餵食孤魂野鬼，而且得趕早摸黑搶頭香似的，以示誠意十足，通常四點鐘廟裏就鑼鼓喧天；第十五天則是最高潮，一整天的活動儀式，誠然宗教嘉年華，甚至凌晨兩、三點就人聲沸騰，儘管財力體力都是負擔，卻恐懼戰兢不敢不從，唯恐沒湊足業績，沒讓祖先亡靈吃飽喝足或沒把「好兄弟」打點周全，來年肯定要出亂子，任誰也招架不住。為防不測，但求心安；多拜多保庇唄。

應該不只是巧合，似乎每年萬靈節前也是喪禮最密集的一段時間，有意外也有急病，去年我們飲恨揮別金大媽，今年我們扼腕芒果鄉圖書館翁館長夫婦和仕倫鄉副鄉長走得太匆匆，卻深淵限定，永無往來。「我父把羊賜給我，…誰也不能從我父手裏把他們奪去」，是極寶貴的應許，「不在乎那定意的，也不在乎那奔跑的，只在乎發憐憫的神」也是極大的提醒。

因為旗幟鮮明，萬靈節期間也是我們最不受歡迎的一段時間。既然不宜串門，免得觸人霉頭，一年一度的員工在職訓練講習，我們還是挑開學前的萬靈節期間舉行，今年也還是分識字教育師資和圖書館員兩組。除了專業知識與技能的傳授與演練，最後一天下午的結業式，也是我們的表揚大會，更是我們的佈道會；行禮如儀的好處是，應邀出席致詞或列席指導的各級長官已經默契十足的想當然耳，我們也可以駕輕就熟，既靈巧又馴良的大鳴大放，迎接耶穌基督萬世巨星，堂而皇之大駕光臨，讓出席結業式的三十幾位「被揀選的族類」，可以好整以暇或耶穌初體驗或重溫關乎救恩的好消息。

傳福音領人歸主和使萬民作主門徒的終極使命，置身異文化情境的應變不及和數位信息排山倒海的目眩神馳，終身學習成了理所當然的因應之道。八月下旬一個跨文化情境傳福音與門徒訓練工作坊的教學相長，重新被提醒「回歸基本功」的必然性與重要性，也再次領悟：每一次向人傳福音，都是主在向我傳福音；每一個門徒訓練，都被主所門徒訓練。誠然萬物的結局近了。主來的日子近了。

## 【仕倫要感謝】

1. 感謝神在魏大孀身上的奇妙作為，並開她的心眼，得以回轉歸正。
2. 感謝神使用水蓮姊妹服事獨居無倚靠的殘疾病痛者，領人歸向救主基督。
3. 為著福音的緣故，感謝神不斷給我們學習的機會，也持續加添學習的心志和能力。

## 【仕倫請代禱】

1. 願神堅固魏大孀的信心，持續加添她對神的倚靠和渴慕。
2. 懇求神使用魏大孀出黑暗入奇妙光明的見證和生命，吸引村民尋求永生真神。
3. 九月九到十二日的在職訓練講習，求神使用每個環節，讓未得之民有機會親嚐主恩的滋味。
4. 今年萬靈節是陽曆九月九日到二十四日，看不見的屬靈爭戰如火如荼，求神興起大能的勇士，舉起聖潔的手，為真光照耀黑暗之地，主前迫切代求。

主內 偉家、葳葳 敬上

通訊地址：Daniel and Weiwei Zwiygart, P.O. Box 9119, Kratie, Cambodia

電郵地址：[zwiygartweiwei@gmail.com](mailto:zwiygartweiwei@gmail.com) 手機：855-97-3177593

團隊網址：<http://omf.org/asia/cambodia>

仕倫三十八：柬埔寨王國桔井省仕倫縣的三十八個村子，每個村民都能聽到福音，每個村子都有家教會。